

乐至“熊出没”来源仍然是谜 村民非法养殖的两头黑熊已被没收

今年7月，资阳市乐至县方广村出现了一头200多斤重的黑熊，一度引发热议。因当地没有适宜黑熊的生存环境，对于熊的来源，当地村民和网友猜测，可能是人工饲养后跑出来的。

华西都市报、封面新闻记者采访中发现，相邻的资阳市雁江区保和镇文龙寺村有村民在家中饲养了两头黑熊。7月14日，雁江区相关部门人员到达现场了解情况后，证实村民涉嫌非法养殖。

8月8日，记者从雁江区自然资源和规划局获悉，村民非法养殖的两头黑熊已被没收并移交动物园，同时对其处以3000元罚款。经全区摸排，未再发现有非法饲养黑熊的情况。

方广村黑熊的来源，目前仍然是谜。

事发

川中丘陵发现黑熊 来源引人猜测

“快要到9点钟时，我听到隔壁亲戚在喊，说抓到了。”7月11日，在乐至县方广村，村民唐革（化名）介绍说，当时他听见地里务农的亲戚呼喊后，看到一头黑熊在田埂上被“铁丝套”套住不能动弹，“一看是熊，我就马上给村上打电话了。”



村民非法饲养的两头黑熊被转运走。

经上报，东山镇政府以及乐至林业、公安等部门派员立即赶到现场。此后，这头经麻醉后的黑熊被抬到公路边。当天下午，成都市野生动物救护中心将其接走。

现场视频显示，黑熊被捕获的地点位于一处桑田边。“去年家里不见的羊，养蜜蜂被破坏的箱子，可能都是黑熊所为。”唐革说。

乐至县林业局副局长蒋林表示，从村民反映的情况来看，黑熊出没范围除了方广村，还包括东山镇高隆庙村、石佛镇梁王庙村。但乐至地处川中丘陵地区，这些地方都不适宜黑熊等大型兽类

生存，相关史料中也没记载乐至曾出现过黑熊。

黑熊来自何处？有网友称，与乐至接壤的资阳市雁江区，有人开办了黑熊养殖场，怀疑可能是从那里跑出来的。

调查

村民养了两头黑熊 全区开展摸排

7月13日，记者来到雁江区保和镇文龙寺村走访，看见村民陈某家中饲养有黑熊。

“我是喂来耍的。”陈某的丈夫卓某表示，他对于乐至出现黑熊一事并不知情。不过他说，几年前，他家曾有一只黑熊从笼子里出逃，“当时还很小，大约70-80斤，找了几次没找到。”

此事经封面新闻报道后，7月14日，雁江区自然资源和规划局、公安局，以及保和镇政府、村社干部等来到现场调查，最终证实陈某家里的两头黑熊为非法饲养。

随后，雁江区自规局出具了《先行登记保存证据通知单》，两头黑熊被转移至附近正规养殖场进行暂养。当天下午，雁江区自规局还通知当地各片区林业站对全区各村社进行摸排，看辖区内是否

还有非法养殖野生动物情况。

处置

两头黑熊被没收 并处3000元罚款

在开展情况摸排20多天后，8月8日，记者从雁江区自规局了解到，目前依据相关法律条文，已对文龙寺村的非法养殖户开出处罚决定书。

“两头黑熊没收，并处3000元罚款。”雁江区自规局相关负责人说，目前处罚决定书已由卓某夫妇的儿子“代签”，并缴纳了罚款。

而对于卓某此前向记者称有熊出逃一事，该负责人说，经现场调查和走访了解到，卓某家里的黑熊，是上世纪90年代从正规养殖场抱回家的，“共抱回4头幼熊，之前还了2头回去。”

雁江区自规局还找专门养殖黑熊的人鉴定，卓某家饲养的黑熊已有二三十年。“这与黑熊被抱回家的时间相对吻合。”雁江区自规局相关负责人表示，他们也走访了附近的干部群众，没人反馈卓某家里曾有黑熊跑出来过。

此外，通过在全区摸排，辖区内未再发现有人非法饲养黑熊。

华西都市报-封面新闻记者 陈远扬

虚拟形象“苏小妹”成了眉山“数字代言人”

日前，眉山市人民政府新闻办公室、眉山市数字经济发展局特聘虚拟人物“苏小妹”为眉山的“数字代言人”和“宋文化推荐官”。作为创意复现虚拟人，“苏小妹”将持续创作东坡文化和宋代美学相关的优质内容，通过虚拟技术传承中国古典文化。

“苏小妹”是谁？ 传说中苏东坡的妹妹

“苏小妹”是元宇宙里诞生的虚拟人物，曾登上过北京卫视春晚。她既保留了对中华文明的美好憧憬，也融入了虚拟技术的创意表达。她热爱诗词歌赋、国风舞蹈，同时将不断学习、体验现实世界的美好日常。

传说中，苏小妹是苏东坡的妹妹。作为创意复现虚拟人，“苏小妹”与苏东坡故乡眉山有着不解之缘。

眉山是一座底蕴深厚的历史古城，



虚拟形象“苏小妹”。

有5000年人类文明史、2300年州郡建制史，是苏洵、苏轼、苏辙三父子（史称“三苏”）的家乡，是东坡文化的发祥地，更是苏东坡走向全国、走向全世界的发轫地。两宋300年间，眉山出了886位

进士，成为中国历史上著名的“进士之乡”，被誉为“千载诗书城”“人文第一州”。今年是苏东坡诞辰985周年，传承中华文化，眉山是离不开的重要载体和文化之魂。

“苏小妹”回家 城市溯源讲述千年眉山

据介绍，成为眉山市“数字代言人”之后，虚拟人“苏小妹”将在眉山展开自己的文化寻根之旅，逐步发布游览眉山的城市系列短片，带领观众游览三苏祠、体验当地非遗技艺、传统美食。她将以城市溯源的方式，结合新的数字技术和新的表达方式，讲述眉山千年文化。

“苏小妹”自诞生以来，先后登上过北京卫视春晚，也涉及发行数字藏品，代言商业品牌，此次成为眉山市代言人，也是数字人应用场景的一次积极探索。未来，以虚拟人为入口，串联城市文旅、城市故事、地方产业的轻资产模式，或将为城市经济和社会效益的双重发展提供新可能。

华西都市报-封面新闻记者 李庆 王越欣

成都两部门联合发布通告

8月15日起“变型拖拉机”全面禁行

8月8日，成都市农业农村局、成都市公安局联合发布《关于变型拖拉机禁行的通告》，将于8月15日起，禁止变型拖拉机在成都全市行政区域内道路上行驶。什么是变型拖拉机？为何要全面禁止呢？详细解答来了。

全面禁行变型拖拉机

《通告》显示：为进一步规范道路交通和农机安全监管秩序，彻底消除变型拖拉机道路交通安全风险隐患，保障社会公共安全，减少尾气排放污染，改善大气环境，根据有关法律法规，决定自2022年8月15日零时起，禁止变型拖拉机在全市行政区域内道路上行驶。违反

该通告的，由公安机关交通管理部门依据相关法律法规予以处罚。

据介绍，变型拖拉机是指企业非法生产销售，地方以拖拉机名义注册登记的机动车。外观是悬挂拖拉机号牌的车头与货厢和底盘为一体的机动车。但这类车辆不符合国家安全生产强制标准，道路交通安全隐患大，应当严格限制并逐渐淘汰。

禁行的依据是什么？

2021年，农业农村部办公厅、公安部办公厅《关于进一步加强拖拉机安全管理工作的通知》（农办机〔2021〕1号）文件中要求“坚持清零和禁行相结合，已清零地区公安交管部门要结合实际

采取禁行措施，学习借鉴江苏等地经验，划定限行区域和路段，严格查处变型拖拉机违法上路行驶”。同时，四川省农业农村厅、四川省公安厅《关于切实做好拖拉机安全管理工作的通知》（川农发〔2021〕121号）文件中明确“存量变型拖拉机已清零市（州）、县（市、区），公安交管部门和农业农村部门可根据本地实际情况向当地人民政府汇报，科学划定限行区域和路段，设置禁令标志，在禁行区域内全面禁止变型拖拉机上道路行驶。”

为什么要禁行？

根据四川省农业农村厅、四川省公安厅《关于切实做好拖拉机安全管理工

作的通知》等要求，成都市启动本市籍变型拖拉机淘汰退出工作，各区（市）县主动作为，多措并举，合力攻关，2021年年底实现了全市存量变型拖拉机全部清零，较全省提前3年、全国提前4年完成存量变型拖拉机报废清零任务。

为进一步规范道路交通和农机安全监管秩序，彻底消除变型拖拉机道路交通安全风险隐患，保障社会公共安全，减少尾气排放污染，改善大气环境，成都市决定实施变型拖拉机全域禁行的交通管理措施。据悉，成都市《关于变型拖拉机禁行的通告》发布前，经过了专家论证、征求公众意见、社会稳定风险评估等程序。

华西都市报-封面新闻记者 杨力